
„ M a 1* iese i i  И -care di,
iimamente peniri Anstro-ïïsgaria:
Pe un an 12 fl., pe çése iunl 

6 fl., pe tre i lnnl 3 fl. 
N -rii de Oumfneoi 2 fl. pe «a .

Festn România si strămătate:
F e un an 40 fransf, pe féee 
lnni 20 ír., pe tre i Inni 10 fr. 
N -rii de Duminecă 8 franci. 

8e prenumâră la  tó té  o ficieie 
poştale din In tra  şi din atară 

f i  la  dd. aolectori.

Ateamrami р ш п  Вгамт
adjniniatraţinnna, piaţa -nare, 
Târgul Inului N r. 30 etagiu 
X.: pe un an 10 (I., pe fése 
luni 5 fi., pe tre i luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în  casă : Pe un an 
12 fl., pe в luni 6 fl.. pe tre i luni 
3 fl. Un esem plar 5 cr. т. a. 
séu 16 bani. At&t abonamen
te le  cât şi inserţiuniie suct 

a se plăti înainte.

Nr. 158. Braşov, Joi, 18 (30) Iulie. 1896.

Itiictim АШ вВДвд 
n TipomBa

Braşov, piaţa шага Nr. 30.
Scrisori nofrancate nu u  

primesc. — Manuscripte nu se 
retxixnet,

INSERATE se prim esc la Adml- 
nlstraţiune în Braşov şi la  ur- 
m âtôrele Birouri de anunolurl: 

în Viena : M. Ditkes, Hemrich 
Sehalek, Rudolf Mosse, A. Oppeltks 
Nachfolger; Anton Oppelik, J. 
Dannebcr, în Budapesta : A. 7. 
Go'tdbergerg, Ecksiein Bemat : în  
Bucuresoi: Agence Bavas, Suc
cursale de Roumanie ; in  Ham* 
borţ,: Karoiy» ék Liebmann.

Preţul Interţlunllor: o seriă 
garmond pe e colână в or. şi 
30cr. tim bru pentru o publi
care. Publicări m ai dese după 
tarifă şi învoială.

Reclam e pe pagina a В-a o 
seriă 10 cr. séu 30 bani.

-й ь Ь Т Т Т Х -  L I S .

Tactica adversarilor noştri.
Nu seim, câţi vor fi dintre Ro

mâni, cari sé fi urmărit cu atenţiune 
şi sé fi studiat serios tactica poli
tică, de care se folosesc Maghiarii 
în raporturile lor cu noi.

Cât despre fraţii noştri din Ro
mânia, vom merge póte la sigur, 
déca vom c(ice, că în general ei nu 
s’au ocupat de acésta cestiune. Pia* 
rele române de dincolo cu prea pu
ţine escepţiuni s’au mărginit pănă 
acuma de-a lua numai în zeflemea 
apucăturile de tot felul ale estre- 
mului şovinism maghiar dela noi.

Şi totuşi este multă metodă, 
este chiar sistemă în aceste apucă
turi ale maghiarismului violent, cari 
constitue tactica politică, de care 
am făcut amintire.

Urmând principiului, că este 
bine şi chiar necesar de-a cunósce 
şi apreţia tóté aptitudinele adver
sarului, trebue sé admitem, că 
în general poiiticianii maghiari nu 
s’au dovedit ca rei tactici politici, 
mai ales în ce privesce esploatarea 
situaţi unilor favorabile din cas în 
cas, deşi trebue se recunoâcem de 
altă parte, că le lipsesce privirea 
largă şi concepţiunea petruncjetóre 
a strategiei politice.

Favorisaţi într’un mod cu totul 
estra-ordinar de împrejurările poli
tice proTocate^ de-o parte prin gre- 
şelele colosale ale guvernelor din 
Viena, de altă parte prin cunoscu
tele desastre militare dela 1859 şi 
1866, poiiticianii unguri au sciut se 
esploateze tóté momentele în favo
rul politicei lor, ce tinde la crearea 
unui stat naţional maghiar unitar 
prin centralisaţiune.

Ei aveau sé lupte cu Curtea şi 
cu Austriacii, dér aveau sé lupte şi 
cu naţionalităţile nemaghiare din
lăuntru şi în deosebi cu Românii, 
cari pe lângă Croaţi erau singurii, 
cari le puteau opune o seri0să re 
sistenţă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Femeia Română.
De Carmen Sylva.

I.

„Acestă fiinţă nepătrunsă, numită fe
meie !u — ’mî spunea un om a cărui căs
nicie era biblică şi a cărui toţi copii erau 
virtuoşi, frumoşi şi cuminţi.

Ce ar фее el despre femeia română? 
Ea ’ml pare cea mai interesantă din Eu
ropa.

Nu trebue uitat, că ea derivă dintr’un 
amestec estra-ordinar de rasse.

Dacii, Românii, Pacinaţii, Goţii. Col
ţii, Slavii, Grecii au populat, pe rend s6u 
îa acelaşi timp, aceste locuri, lăsând urme 
de esistenţa lor. Aşa ve-ţî vedea pe ma- 
trona română cu ochiul de vultur, cu tră
săturile regulate, alăturea de femeia slavă 
de o frumseţe viclână şi de credinţă încer- 
oată, alături de femeia greacă cinstită şi 
curată, împreună cu femeia tătară puternică 
şi răsbucătore şi de femeia celtică, poetică 
şi superstiţiosă, şi printre ele tote pe parias

In lupta acésta spre a paralisa 
oposiţia nóstrá, tactica politică ma
ghiară a fest şi este condusă în 
primul plan de tendinţa şi niauinţa 
capitală de-a învrăjbi pe Români 
à tous p rix  cu Curtea, în care puteau 
se-şi afle un razim puternic dreptele 
lor revindicărî. Jocul le era într’a- 
tâta uşor, întru cât la Curtea nóstrá 
Românii nu aveau de fapt nici un 
représentant, pe când ea se afla me
reu încunjurată de puternica aristo- 
craţiă maghiară.

Nu voim së întrăm astăcji în 
amënuntele situaţiunei, ce ni-s’a 
creat prin uneltirile, cari au avut de 
scop de a înstrăina cu totul Curtea 
de noi. Observăm numai, că tóté 
greşelele, şi cele mai mici, ce s’au 
comis din partea unora dintre ai 
noştri în acéstá luptă neegală, au 
fost cu prisos esploatate de tactica 
politică maghiară, pe când nu putem 
susţinâ tocmai acelaşi lucru în ce 
privesce esploatarea din parte-ne a 
greşelelor severşite de escesele fa
natismului de rassă maghiar.

Din contră am vecţut, că chiar 
şi resensul, oe l’au produs pretutin
deni în străinătate selbăteciile dela 
Turda, Oradea-mare, Arad etc., au 
fost în cele din urmă utilisate de 
contrarii noştri şovinişti în favorul 
amintitei lor tactice. Marea mişcare 
do protestare din România, ce-a cul
minat în memorabilele mreetingurî 
arangiate contra atrocităţilor dela 
nH, a fost înfăţişată de ei, precum 
bine seim, ca mişcare cu caracter 
„daco-românistM şi „irredentisttf.

Şi pănă în 4iua de ac[ï se con
tinuă prigonirile politice la noi pe 
aceeaşi temă.

N ’a ajutat nimic pentru a 
schimba acéstâ situaţiune nici de- 
claraţiunea dela Iaşi a guvernului 
Sturdza, nici cele ce i-au urmat în 
direcţia cimentării amiciţiei între 
statul român şi monarchia nóstrá.

Acum, în ajunul visitei monar- 
chului nostru la Curtea română, şo*

din India rëmase parias şi în Europa, ţi
ganca cerşit0re şi trenţur6să, fram0să oa o 
statue séu oa o vrájitóre infricoşitore în 
tot-déuna pitorescă.

Frumseţea femeei române a fost de 
mult timp vestită. Dér energia, curagiul şi 
devotamentul sëu nu se cunosceau, eăol 
istoria aoestei ţări mai nu e cunoscută în 
Europa.

Şi tocmai în istorie o găsim pe ea în 
îatregime. Së căutăm la cronicari câte-va 
notiţe asupra femeilor domnitóre, aşa : prin
cipesa Calinichia, soţia lai Radu Negru 
Basarab (1372) şi mama lui M>roea, se 
ocupi cu opere evlavióse. Ea înzestrézâ 
bisericele, zidesce mănăstrl, spitale şi sooll.

Nora-sa Boiana, soţia lui Mircea, e 
cântată încă în cântecele populare. Ea trecù 
Dunărea cu armata spre a scâpa pe soţul 
sëu închis la Brusa de cătră sultanul Bai- 
zet. Ea ajuta spre a se zidi în locurile cele 
mai pitoresc! a părţei ce se numea în strei- 
nătate Valaohia, mănăstirile Cozia, Cot* 
meana şi Tismana.

Principesa Clara, bulgară de origine 
şi de reiigiune catolică, iù soţia lui Alexan-

viniştii unguri, nemulţămiţi în fond 
cu acesta visită, care, cjic ei, va în* 
curagia numai tendinţele „agitato
rilor româniu, îşi dau tótá silinţa sé 
lovesca eră în noi Românii ardeleni, 
presentându ne, prin lăţirea de sciri 
falşe şi tendenţiose, din nou ca „ele
ment destructivtf. Românii ardeleni, 
4ic ei, vréu se se foloséscá de vi- 
sita monarchului nostru ín Románia 
spre a demonstra pentru „nisuinţele 
lor duşmane Ungariei44 şi a turbura 
astfel festivităţile, cu cari va fi pri
mit acolo Monarchul nostru.

Foile estreme şoviniste din Pesta 
îşi mai dau aerul de a lua în apé- 
rare chiar guvernul şi statul român 
contra unor astfel de „turburători^ 
căci, 4ic ele, bunele raporturi ce esistă 
aeji între monarchia nóstrá şi Ro
mânia ar eschide cu totul posibili
tatea, ca politici serioşi români se 
se ocupe de cestiunea nemulţumirei 
Românilor ardeleni.

Acésta mai are lipsă de dovadă 
şi în genere este întrebare, décá 
tactica cea mai nouă a şoviniştilor 
maghiari va puté prinde.

Noi sperăm, că nu.

Ministrul-preşedinte Sturdza la „expo- 
Siţia milenară* . Fóia semi-oficiosă maghiară 
„Kel. Ért.u dela 27 Iulie n. o. publică ur- 
mátórea scie, care de sigur va produce 
mare sensaţiă între Românii dela noi: „Mi
nistrul-preşedinte român Dimitrie Sturdza 
a sosit astăcil în Viena şi va fi de faţă la 
prâncjul, pe care-1 dă astă4l în Schönbrunn 
ministrul de esterne coute Goluchowski. 
La re’ntórcerea sa spre casă, ministrul-preşe
dinte al României va petrece câte-va cţile în 
Budapesta, pentru ca sé visiteze esposiţia 
nostră“ . *

Cu privire la petrecerea ministrului-
preşedinte Sturdza în Viena, unde a sosit 
dela Gastein, „Agenţia Română41 anunţă, 
că contele Goluchowski a dat prânzul, de 
oare e vorba mai sus, în onórea primului 
ministru român în apartamentele diu pa
latul imperial dela Schönbrunn, ce le lo- 
ouesce în timpul de faţă ministrul de es
terne austro-ungar.

dru Basarab (1320—1365). Ea lucra din 
tote puterile sale pentru unirea bisericilor 
de Răsărit cu cea de Apus, trimise bogate 
daruri bisericei Sf. Petru şi fu lăudată prin 
o bulă de cătră Papa Urban al V-lea. Ea 
mărită pe fiica cea mai mare cu Strasimir, 
regele Bulgariei, şi pe Anca, a doua fiică 
a sa, cu regele Simeon, Stareţ al Serbiei. 
Ea nu îuoetâ de-a le arăta cu stăruinţă ne
cesitatea de-a reuni Biserioele, din nenoro
cire atât de despărţite.

Un veac mai târejiu vedem pe Vlad 
Vodă şi pe soţia sa părăsind tronul şi că- 
lugărindu-se, zidind fia-care oâte o mănăs
tire. La sfîrşitul veacului se repetă acelaşi 
lucru şi vestita mănăstire Bistriţa de pe 
Olt e întemeiată de domnitorul Barbu Ba
sarab ; princesa lua numele de Salomia. 
Tote comorile, pe oare le are acâstă mă
năstire sunt datorite aoestei evlavi6se 
prinoese.

Mama lui Ştefan-cel-Mare a ajuns le
gendară. Nu-i copil, care să nu-i cunoscă 
istoria sa.

Ştefan-cel-Mare (1486— 1504) domnul 
Moldovei purtă mai mult de cincl-c]ecl de

CRONICA POLITICA.
— l î  (29) Iulie.

Cestiunea căsătoriei archiducesei Ma
ria Dorotea de Habsburg, cu prinţul franoes 
Filip de Orléans i-a adus pe Unguri în 
oonflict ou propriile lor sentimente. Se 
soie, că Ungurii ţin fórte mult la arohi- 
duce8a Maria Dorotea, fiioa archiducelui 
Iosif, fiind-că — cum 4*0 ei — ne năsoută 
pe pământ ungureso, simte unguresce şi e 
crescută unguresce**. Din oausa aoésta Un
gurii ar fi ţinut mult, ca fiitórea păreohiă 
prinoipară së se ounune aici în Ungaria. 
Dér acésta nu se póte, deóre-ce noua in- 
stituţiune a căsătoriei civile lovesce în 
sentimentele lor religióse, d'n care cau
să vor merge së se cunune în Viena. 
Aoésta îi supără pe Unguri, dér n’au ce 
face. Archiduoele Iosif, cum se vede, vo« 
esce cu tot-adinsul să încungiure un con
flict cu guvernul ungureso, oare ar fi voit 
së încheiă el însu-şl căsătoria prin minis
trul Perczel ori alt „popă** cu eşarpă na
ţională la pept. Archiducele Iosif ar fi pu
tut, ce-i drept, së useze de drepturile oa- 
sei imperiale şi regale, pentru a nu-şl su
pune fiica căsătoriei civile, dér pentru a 
nu face supărare guvernului şi pentru a 
nu da ansă sô se că nu respectézá
legea, a hotărît să se facă cununia tinerei 
părechl la Viena. Asta se face, cum se 
vede, pentru plăcerea Ungurilor şi totuşi 
Ungurilor li-se face mare neplăcere fiind 
că se întêmplâ cununia pe pământ aus
triac. N ’ai ce-i face, — multe se fao 
pentru plăcerea domnialor, dér tóté totuşi 
nu se pot faoe.

*

In Austria încă sunt fórte agitate 
mişcările electorale. Nu este provinciă şi 
nu este partid, care să nu se prepare pen
tru viitórele alegeri, ce vor fi în Octomvre 
şi Noemvre o. Partida „liberală** dela pu
tere, pe lângă tote că şî-a formulat un nou 
program, nu prea are încredere în resul- 
tatul alegerei. Partidele conservatóre, în 
special însë antisemiţii vienesl desvôltà cea 
mai mare energiă pentru a faoê  ca îu 
noul parlament austriao ei së potă avé 
majoritatea. Lueger şi alţi oratori ai par-

rësbôie şi zidi mai mult de oincl-^ecl de 
biserici. El fu un adevărat zid de apărare 
pentru creştinătate şi intra în tratări oa 
Veneţia şi ou Papa pentru încheieroa unui 
tratat ofensiv şi defensiv contra Turcilor.

Maria, demna sa mamă, fù numită 
Olteanoa, fiind-că se trăgea din familia 
Coloianu de peste Olt şi Olteanca este în
tre tóté femeile române vestită pentru 
energia sa. Se фее, că ea are în gură 24 
de măsele. Maria avea doi fraţi, cari cei 
mai instruiţi omeni de pe vremea lor, mai 
ou sémâ în oestiile religióse.

După asasinarea soţului său, ea rë- 
mase văduvă spre a-şl cresce pe cei patru 
şi cele douë fete ale sale. Ştefan era co
pilul sëu iubit, eroul neînvins, rănit în tóté 
bătăliile şi recăpătând tot-déuna puteri 
nouë. Odată, cu tote acestea, Turcii îl în
grămădiră şi-l urmăriră de aprópe pănă 
sub zidurile Cetăţei Neamţului, în Nordul 
üMoldovei.

Ei se lăsă învins de data acésta, bâtù 
la porta cetăţei sale şi cerù oa së-i lege 
ranele. Dér îndërëtul porţei, resunà, aspru 
şi puternic, glasul mamei saie : „Cine bate?
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tidei sale oerceteză din Dumineoă în Du
minecă oraşele din provinciă şi arangiiză 
meeticgurl pretutindenea ca succes neaş
teptat, aşa oă e forte probabil să-şi şi 
ajungă soopul.

*

„Neue fr. Presse“ a publicat o se- 
riă de articol! de mare interes asupra ro
lului Greciei în revoluţia din Creta. Etă 
cum apreţieză cestiunea numitul фаг; 
Simpatia, ou care se urmăresc în Gre
cia evenimentele din Creta, este forte na
turală din punotul de vedere al înrudirei 
de rassă. Cât timp sprijinul ce se dă răs- 
c61ei cretene se reduce esclusiv la iniţia
tiva privată a câtor-va persone, sâu cer- 
ourî întregi de populaţiune, nu se pote 
obieota aprope nimic faţă de manifestările 
patriotismului elenic. Acâstă judecată tre
ime să sufere însă o schimbare, când s’ar 
dovedi, că însu-şl guvernul grecesc şi-a 
sohimbat atitudinea, pănă acum atât de 
corectă, şi că el ar fi acela, care alimen- 
teză răscola şi portă ou Turcia, după fai- 
rqâsele pilde, un „răsboiii ofioiosa. O ast
fel de procedură va înstrăina nu numai 
Greoiei, ci şi luptătorilor oretenl pentru 
libertate, acea simpatiă de care s’au bucu
rat pănă acum în Europa, căci pentru 
acesta vine, în prima liniă, în considera- 
ţiune menţinerea păcii, er nu strigătele de 
durere ale Cretenilor, ori cât de îndreptă
ţite ar fi ele. In multe locuri se observă o 
ore-care neîncredere cu privire la atitu
dinea Greoi ei, o neîncredere, care în parte 
a fost provooată priutr’o campanie publi
cistică dusă cu neîndemânare. Trebue să 
provoce însă îndoâlă intenţiunile leale ale 
Greciei, când se respândesce din Roma, 
adeoă din cercurile oficiose italiene, scirea, 
că în timpul din urmă s'au înlesnit de repe
zite orî transporturi secrete de arme şi muni- 
ţiune pentru insurgenţii din Creta. Astfel de 
transporturi sa pot face numai cu to
lerarea, decă nu şi cu înţelegerea guvernului 
grecesc“....

EI mint şi ei desmint.
Faţă cu scirea răspândită de foile un- 

gureşei, că cu ocasiunea mergerei mo* 
narchului nostru in România, „Valahii 
ardeleni “ ar avé de gând să i pré
sente un memorand, corespondentul 
din Budapesta al carului «Pcl. 
Corr.w face urmâtôrele observaţiunî 
rëutàciôse şi caracteristice tot-o- 
dată:

Judecând după disposiţiunea, ce dom- 
nesoe a4î îa cercurile agitatorilor daco- 
romaniştî, aşa se vede, că „cestiunea arde- 
leanău în România a pierdut mult din pu
terea atractivă şi din popularitatea ei. 
Nici „irredentiştiiw din Ungaria nu se prea 
animézà pentru planul unei demonstraţiunl 
pe timpul visitei regelui, deôre-ce nu este nici 
o şansă, ca în actuala disposiţiă a Româ
niei să se alăture cine-va la demonstra-

Ce străin cere să intre aci? Fiul meu nu 
întră la mine învins, el móré apărându-şi 
moşia!“ . Ştefan, ruşinat, suna din corn, 
adună încă odată trupele sale împrăştiate 
şi dă vestita bătaie dela Răsboeni (1476).

S’au vă4ut mame de acelaşi caracter 
în timpul celui din urmă résboiü, dela 1877, 
trimiţendu-ş! peste Dunăre pe fiii lor deser 
tori din armată, în gura tunurilor dela 
Plevna.

Yiâţa fiicei lui Ştefan-cel Mare, Elena, 
fu din cele mai agitate. Ea duse ou sine 
în Rusia o inimă caldă, o dragoste ar4ét,óre 
pentru noua sa patrie şi o blândeţă înge- 
résuá, care nu se desminţi nici în cele mai 
crude întâmplări, prin care ea trecu. Ea fu 
măritată la Moscova cu moştenitorul tronu
lui loan, fiiul lui Ioan al IlI-lea. Dór cu 
tótá marea iubire ce o avea Ţarul, socrul 
său, pentru ea, precum şi pentru fiul lor 
Dimitrie, ea avu de suferit cele mai crude 
persecuţiunl din partea Sofiei, femeia a 
doua a Ţarului şi nepóta lui Constantin 
Paleoiogul, cel dm urmă împărat al Bisan- 
ţi alai.

Sofia era furiosă, vé4énd oă nu póte

ţiuue. Bunele raporturi, ce esistă a4î între 
щрпагоЫа nostră şi România, esolud' în 
mod direct posibilitatea* ca un poliţie ro
mân serios să se ocupe cu aşa numita ces- 
tiune ardelenéscâ. Disposiţiă de a4l a 
României nu este favorabilă pentru reali- 
sarea planului privitor la memorand şi 
peste tot nu este favorabilă pentru discu
tarea cestiunei amintite14.

Acăstă scire o produc tóté 
foile budapestane, ce ne-au sosit 
astăcji.

*

„ I? Indépendance Roumnine“ , reve
nind asupra scirei de mai sus, face 
următ0rele observări :

„Nu putem în de ajuns regreta, oă 
unele фаге din Budapesta s’au făcut ecoul 
unor informaţiunl rëutàciôse şi absurde. 
Astfel, „Magyarország14 afirmă, că Românii 
din Transilvania vor profita de sosirea în 
România a Majestăţei Sale împăratului 
pentru a’i presenta un Memorandum con
ţinând plângerile lor. Se adaugă în ace
laşi timp, că guvernul nostru vré să ia 
măsuri preventive ; el ar împiedica intrarea 
în România a Românilor de dincolo de 
Carpaţl şi ar expulsa pe toţi cei suspecţi 
dintre cei aflători în Bucurescî.

Cedem, oă amândouă soirile sunt 
false. Nu suntem nici deoum amicii d-lui 
Sturdza, dér nu putem crede, oa el să fiă 
deois a reîncepe era expulsărilor. Acésta 
ar fi o politioă din cele mai rele şi în aju
nul augustei visite ar fi mai mult deoât o 
greşeală.

In acelaşi timp nu putem admite, că 
Românii de dincolo de Carpaţl, cari tră- 
eso printre noi, pot avé atât de puţin 
tact şi iubire pentru patria lor adoptivă 
încât să turbure oălătoria Suveranului lor 
printr’un act, care fórte natural dinoolo 
de graniţă, n’ar avea aci nici o raţiune 
de a fi.

Supuşii M. S. împăratului Francise 
Iosif n’au dreptul să adreseze plângerile 
lor, cât de legitime ar fi, decât Suveranu
lui lor, în Imperiul Său. In România, îm
păratul Francisc Iosif e óspetele nostru, şi 
óspetele Româuiei trebue să aibă putinţa 
d’aşl consacra totă vremea pentru a cu- 
nósce ţâra nostră şi poporul nostru.

Mileniul unguresc în lumină 
germană.

Pe cji 06 merge apar în străi
nătate articule de фаге, broşuri etc. 
asupra faimosului mileniu unguresc. 
Afară de pressa străină subvenţionată 
de alianţa israelită universală, аргбре 
tote 4iarele au luat posiţiă faţă de 
şoviniştii maghiari, cari nu se ge
neză acum, 3a finele veacului al 19-lea, 
se-şî mascheze atât de prost, velei
tăţile lor absolutiste şi tendinţa des- 
trugăt6re de maghiarisare, cari arată

ooupa fonul fiul său Vasile şi făcu tot 
ce-i stătu prin putere pentru a putea des- 
moşteni pe Ioan, soţul Elenei, dór nereu
şind, ea puse pe un medio italian, maestro 
Leond ca să-l otrávóseá. Deşi se soiu cine 
e autorul crimei, nimeni nu îndrăsni să’l 
denunţe şi intrigele împărătesei Sofia ajun
seră din ce în ce mai puternice, cu tot 
dispreţul său pentru Ruşi şi dragostea sa 
vădită pentru Greci, de care ea se încun- 
jura esclusiv, pe când virtuósa Elena vie- 
ţuia în mijlocul poporului său şi se identi
fica cu el.

Cu tóté aoestea, complotul făcut de 
Sofia pentru a uoide pe tânărul Dimitrie, 
fiul Elenei, a detrona pe Ţar şi a proclama 
pe fiul său de împărat fu descoperit, er 
Sofia aruncată în íuchisóre, principalul 
conspirator decapitat şi Dimitrie încoro
nat şi proclamat moştenitorul tronului mos
covit.

Dér un an abia după aceia, Sofia şi-a 
recâştigat totă influenţa şi-a obţinut dela 
Ţar a se uoide partisauii lui Dimitrie, pro
clamând pe fiul său Yasile, mare duce de 
Novgorod şi de Pasoov. Fără nial un mo

în deştul, de ce soiü este „liberális* 
mulu pionirilor eulturei în Orient.

De asta-dată ne-a căcjut în mână 
o broşură publicată în München de 
scriitorul german Henrio Wastian. 
Titlul acestei broşuii este „ Ungarns 
Tausendjăhrung in deutschem LicJiteu şi 
conţine un bogat material.

In prefaţă, (\ice autorul, că opul 
său nu e îndreptat în contra statu
lui şi a poporului maghiar, ci în 
contra Jidano Maghiarilor, şi face 
un călduros apel la Germanii ade
văraţi, ca să ia posiţiă în contra 
acestei stări de lucruri.

Dăm aici câte-va pasage mai 
marcante din acăstă broşură:

„Maghiarii trebue să săverş0soă încă 
multe fapte mari şi nobile, căci dealtmin- 
trelea istoria omenirei va încadra în doliu 
anul, în care ei au venit prin Munoaol în 
şesurile Ungariei. Décá ar fi rămas în ste
pele lor dela Marea Neagră, atunci Ungaria 
s’ar fi desvoltat oa de es. Boemia...

....Istoria maghiară vorbosce numai 
despre aventuri de răpire, Prinoipiul „ Si 
fecisti, nega*, se repetă de multe-orl în is
toria maghiară. Aşa s’au negat tóté asupri
rile nemăghiare....

Autorul descrie apoi pe larg is
toria Ungariei şi lunga seriă de asu
priri, precum şi mijlócele de ma
ghiarisare a popóreler nemaghiare, 
apoi asupra mileniului se esprimă 
astfel:

Să lăsăm Maghiarilor plăcerea să v i
seze despre mărirea lor trecută şi viitóre 
prin cărările parcului esposiţiunei lor cu 
castelele sale de lemn şi ou halele sale de 
sticlă, la sunetele ameţitore ale musioei ţi
gănesc! ; totuşi însă trebue să le spunem, 
că cele 7V2 milióne Maghiari, inclusive Ji
dani, nu fac nici măcar jumătatea popora- 
ţiunei translaitane (17’/2 milióne) şi că in- 
fluinţa lor politică şi puterea lor răsboinică 
valorézá numai în legătură cu Austria. Un
gurii suferă, ca Norvegienii, Irlandesii, şi 
alte popóre de-o prisosinţă de simţ naţio
nal, care îi orbesce cu totul în privinţa 
realei lor importanţe în concertul popóre- 
lor europene. Cât de puţin cântăresc Ma
ghiarii în cumpăna etnografică, se póte 
vedé din aceaa, oă nimeni nu pricepe limba 
lor în afară de frontieră şi nici nu simţesc 
necesitatea de a-o învăţa. Ast&4lj când e 
vorba să poseze ca amabili faţă de străi
nătate, au ţinut de cuviinţă să facă o scriere 
festivă în limba germană...

Vorbesce apoi pe larg de legea 
de naţionalitate din 1868 cjicend în
tre altele:

In orbirea lor naţională privesoe re
negarea naţionalităţii proprii la popórele 
nemaghiare ca o faptă „patriotică", ba 
chiar ca o „datorinţăM şi prin acósta va- 
tămă ou brutalitate la concetăţenii lor too- 
mai aceleaşi sentimente, pe cari la ei le 
declară de sfinte.

tiv cunoscut, Ţarul arunca în închisore 
pe nora sa Elena şi puse pe nepotu-său în 
lanţuri, în luna iui Aprilie 1502; în acelaşi 
timp deolarâ pe fiul său Vasile moştenito
rul tronului.

Pe nenorocita E'enă o deolarâ ere
tică şi ea muri în 1504, în verstă de 40 
de ani, in mijlooul celor mai crude perse
cuţiunl ale amicilor săi, dio oare mulţi fura 
arşi pe piaţa publică. Mórtea Elenei făcu 
pe Ţar să vină la alte sentimente şi în 
timpul agoniei lui, chema pe Dimitrie, ’i 
ceru ertare şi-i iasă lui ooróna. Dór îndată 
ce Ţarul a murit, Vasile aruncă pe Di
mitrie într’o închisore ingrozitóre, unde 
muri după 4 ani de martir, în verstă de 
25 de ani.

O viaţă fórte interesantă este aceia 
a blândei princesa Despina Miliţa, fiica iui 
Branooviol, despotul Serbiei,- oare se însoţi 
cu evlaviosul domnitor al Valachiei, Nea 
goe Basarab, ea fú de o mare evlavie, 
oa şi soţul său, oopilul iubit al Bisericei. 
Ei făcură daruri la tóté locurile sfinte, în 
ţ0ră la ei, în Transilvania Moldova, ia Athos, 
Constantinopol, Sinaia, Erusalim.

Acesta broşură e îndreptată şi 
î$ contra acelor Germani „liberali" 
din Viena, cari au visitat esposiţia 
din Budapesta, adecă minoritatea 
germano-jidană din consiliul comu
nal al Vienei.

— 17 (29) Iulie.

Pregătiri pentru primirea împăratu
lui Francisc Iosif în România. După cum 
oomunică 4i&rele de dincolo, pregătirile de 
primire la Sinaia le face prinţul Dimitrie 
Ghik-i, prim-efor al Spitalelor Civile, îm
preună ou primarul local; e vorba să se 
constitue un comitet sub preşedinţia prin
ţului, oare să alcătuâscă un program despre 
serbările ce se vor da. In capitală Aus- 
triacii şi Ungurii au format deja o socie
tate în vederea visitei, împăratului, hotă
rând să ’ se întrunâscă cel puţin de două* 
oii pe săptămână. Societatea a ales deja 
un comitet cu însărcinarea, de-a alcătui 
programul primirei. Aoest comitet a deois 
deja oa pentru eternisarea memoriei acestei 
visite să creeze prin colecte o mare fon- 
daţiune, din ale cărei venite să ajute pe 
elevii săraci austriacl şi unguri.

Un prinţ ca preot. Dumineca trecută 
a fost hierotonit ca preot M axim ilim , prin
ţul regal al Saxoniei, despre care am scris 
la timpul său. că cu trei ani înainte s’a 
aplicat la studiul teologiei. La serbarea 
hierotoniei a fost de faţă şi tatăl său, prin
ţul regal George, cum şi ceilalţi membri 
ai familiei domnitore şi întreg corpul ofi- 
ceresc. Consacrarea s’a ofieiat prin episco
pul W«hl din Dresda. Papa a felicitat 
printr’o scrisore pe tinerul preot-prinţ care 
îndată după hierotonire a oficiat primul 
serviciu divin. In familia prinţului e des
voltat sentimentul religios în măsură forte 
mare, ceea ce dovedesoe şi împrejurarea, 
că mama prinţului Maximilian a întrat de 
curend ca călugăriţă intr’o mânăstire.

—o—
' Procesul socialiştilor din Budapesta, 

cari cu ocasiunea meetingului ţinut astă- 
primăvară sub preşedinţa lui Ugron, se In- 
oăeraseră cu poliţia, spărgându-şl unii altora 
capetele cu prăjinele strindardelor dela 
exposiţiă, — a ajuns săptămâna trecută 1a 
tribunal. Aoesta însă a respins simplamente 
plângerile muncitorilor înaintate contra po
liţiei, pe cuvânt, că întrevenirea poliţiei a 
fost necesară „^upă cum o dovedesce şi 
împrejurarea, că 4ece indivi4l au fost ares
taţii Contra acestei sentinţe apărătorul 
muncitorilor a înaintat recurs la Curiă. In 
recurs se 4ice Intre altele: Poliţia, oe-i 
drept, a arestat 4®ce munoitorl, fiind-eăaşa 
i-a plăcut şi mai ales fiind-că a avut pute
rea do a-i aresta. Dâcă ar fi avut publicul 
acâstă putere, ar fi închis nu 4eoe poliţişti, 
ci întreg aparatul poliţienesc.

Neagoe a început zidirea vestitei bi
serici Curtea de Argeş, unde legenda spune, 
oă meşterul Manole, arohiteotul, zidi pe 
femeia sa viuă şi care biserică a fost res
taurată în totă splendórea sa sub dom
nia regelui Carol de cătră d. Lecomte de 
Nouy.

Edificiul devenea extra-ordinar de 
frumos, dór âtă că banii lipsesc şi pentru 
a înlătura punerea de dări nouă peste ţ0râ 
storsâ prin rósbóie, d-na Despina Miliţa 
oferi odórele sale 4ioând: „Nu voieso ca 
lacrimele femeilor să ude petrele bisericei 
nóstrea. Ea continua opera bărbatului său, 
chiar după mórtea lui, împreună cu fiica 
sa Ruxanda şi cu ginerele său, domnito
rul Radu dela Afumaţi. Ea, în văduvia sa, 
a avut durerea de a vedea pe fiul său Teo- 
dosiu detronat şi asasinat şi ea însă-şl a 
trebuit să se refugieze în Transilvania, 
când la Sibiiu, când la Braşov. O fată a 
ei se mărita cu Ştefăniţă, domnul Moldo
vei şi nepotul lui Ştefan cel Mare.

Intr’o frumósá mănăstire, Ostrov, în
temeiată de ea se găsesce mişcătorul ta
blou al Maicei Domnului, ţinend pe ge»
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r Un non împrumut va contracta ora
lii Budapesta în sumă de 50 milióne flo- 
m ţ  Primarul Budapestei a şi intrat In 
tratări cu representanţii diferitelor băDoI. 
Împrumutul va fi emis în Septemvre, ori 
Ootomvre a. c.

—o —

Uu incident în seuutui italian. Din 
Borna se telegrafâză, că în 27 Iulie, când 
se începuseră desbateriie asupra proiec
tului pentru înfiinţarea unui comisariat re
gesc în Sicilia, un om de pe galeriă, cu 
Sumele Simoné, aruncă o scrisóre în sală. 
Őerisórea era adresată ministrului de jus
tiţii, care era rugat oa sé se intereseze în 

unui prooes de moştenire, care -1 
jrivia pe Simoné. Ce-i drept, Simoné a 
iost dat afsră din sală, dér scopul totuşi 
şi l’a ajuns, căci cel puţin a isbutit sé 
deştepte interes faţă ou causa sa de prooes.

Reformă la depunerea riguróselor din 
medicină. La depunerea acestor riguróse, 
după praxa d9 pană aoum, nu era luată în 
considerare şi scóterea dinţilor şi celelalte 
operaţiuni împreunate ou acósta. Ministrul 
■ungureso al instrucţiunei publice a ordonat 
insé acum, ca ou începutul anului şcolar 
viitor sé se întroduoă şi operaţiunile de 
dentist între obieotele de esaminare la de- 
şunerea riguróselor din medicina chirur
gicală.

La congresul internaţional de antro
pologie, ce se va ţine în Elveţia, Bomânia 
■VI fi representată prin d-1 Dr. Petrino.

—o—
Şahul persiei in Europa. Noul şah al 

Persiei, Muzaffer-Eddin, va faoe în anul 
viitor o căletoriă în Europa. El va visita 
curţile europene, mergând mai íntáiü la 
■Ţarul Nioolae II al Rusiei.

Un Român omorît de uu «jidan. Lui
^Kolozsvár14 i-se scrie, că în oomuna Ineu, 
comit, Solnoe-Dobeoa, păstorul Vasilica 
Danciu s’a certat în nóptea de 23 1. c. ou 
■fiiul stăpânului seu, Abráhám Markovics, 
dm causa hranei rele. Abráhám a lovit pe 
păstorul Danciu cu o sécure în frunte, 
de-asupra ochiului stâng, străbătând săcu- 
tea până în creerî. Nenorocitul păstor nu* 
mai decât a căc}ut la pământ fără simţiri, 
■ér în nóptea de 24 1. o. a şi murit. Sélba- 
.tieul jidan, Abáhám, care e numai un băe- 
ţandru de 16 ani, a fost prins de gendarmî 
ţi escortat la judecată de cerc din Lăpu- 
şul unguresc.

—o —

0 furtună grozavă s7a descărcat în
1. o. asupra comunelor Jobuc (Zsobok) 

şi Faraş (Farnas) din comitatul Cojocnei, 
Apa a inundat tóté stradele din oomime, 
â dérímat mulţime de case, aşa că omenii 
le refugiau pe coperişele şi prin podurile 
oaselor. Ceea ce a rőmas cruţat de inun
daţia, a fost nimicit de grindină? care era

unchii săi pe Isus mort şi dedesubt Des- 
ina ţinând în braţe pe fiul său Teodosiu 
următorea inscr’ pţiune: „Primesce, Dom-

e, în împărăţia ta cerâseă pe robul tău 
’eodosiu“. Se văd la Curtea de Argeş, la 
îrusedol în Serbia, la Diciani şi în museul 
'n Viena, vestminte bisericesc! brodate de 
lavi6sa princesă.

Domna Elena, soţia lui Petru Rareş, 
mnul Moldovei, era fiica lui Heraolide, 
n familia vestitului Lazăr al Serbiei, care 
tuse pe Turci în câmpul Mierlei, la 1389.

Ea era fârte cultă şi scria în mai 
flkulte limbi. Câud soţul său fu detronat 
de oătră Sultanul Suliman şi silit a se în- 

ide la Ciceu, fuga Domnei prin munţi 
ntru a întâlni pe soţul şi pe copii săi, a 
mas legendară şi scris6rea sa cătră Sul- 
q a ajuns istorică. Acestă scrisore era 
"a de mişoăt6re, că îmblânzi inima Sulta- 
alai, care redădu tronul lui Petru Rareş.

Fiica sa, Ruxanda, se mărita după 
exandru Lăpuşneanu cel Crud, oare-i pre- 
ntâ patru-4eoI de capete de boeri pe o 
asă. Ca toţi nervii sănătoşi ce erau în

de mărimea ouélor de găină, aooperind tot 
hotarul şi devastând ou depăvîrşire sătnă- 
năturile. In aşa mésurá cădea grindina, în
cât era imposibil sé potă vede omul mai 
departe oa 3—4 paşi. Pe lângă acósta a 
mai suflat şi un vânt puternic, desrádé- 
oinând arbori seculari. Paguba este soco
tită în comuna Jobuc la 5J—60 mii, ér în 
Faraş la 30—40 mii fl. Viceşpanul a fost 
la faţa locului şi a împărţit comunelor de
vastate câte 500 fl. din cassa comitatului. 
Locuitorii coniuneLor, pe cât seim, sunt 
Maghiari.

—o—
Concert. Musica orăşenâsoă va con

certa mâne în 30 1. o. la otel „Pomul 
verde“ ca următorul program: 1) Tcrök 
induló de Varö Gerö. 2) Ouv. zu Orpheus 
de Oőenbach. 3) Orient Rosen, vals de 
Ivanovici. 4) Es var einmal, Lied an d. 
Op. Iabuka de S. Strauss. 5) Pomana fan- 
tasiă de Seidemann. 6) Berliner Kinder, 
vals de Hartmann (nou). 7) Dormiai, de 
Villaeross. 8) Für lustige Leute, potpouriu 
de Komzak. 9) Persisohe Sohahvache de 
Giese. 10) Militair Revue, marş de Czibulka. 
începutul la 8 óre sóra. Preţul de intrare 
30 cr.

Notiţe din istoria scólelor nóstre 
medii, 

m .
E'difidül pompos al gimnastului nostru 

a început a se zidi la 1851, când însu-şi 
episcopul Andreiü Şaguna a sâvârşit în 
4iua de 17 Septemvre a acelui an pune
rea pietrii fundamentale, oare cji fiind 
aceea a sfintei Sofii, noul edificiü şi şc0- 
lele de sub aooperemântul ei s’au pus sub 
patronajul, acestei sfinte a bisericei nóstre.

La 1871 s’a mărit edificiul gimnasial 
cu aripa sa de sud.

Edificiul gimnasiului este situat în 
faţa unei pieţe mari deschise, care ser- 
vesce ca teren de joo pentru şcolari, pe 
unul dintre locurile cele mai frumóse ale 
oraşului nostru, numit „Gróver“. El con
stă dintr’un parter înalt şi un etagiü, şi 
numai la centru, unde se află sala festivă, 
are doué etagiurl. Faţada măreţă a edifi
ciului are 52 de ferestri mari cătră piaţă 
şi 3 portale. Numőrul total al încăperilor 
din edifioiul gimnasiului este de 36, din
tre cari astăcjl 8 încăperi servesc de can
celarii (direcţionale, eforiale şi profesorale),
2 oa locuinţă pentru pedel, ér 7 pentru 
diferitele colecţiunî de mijlóce de învăţă
mânt şi bibliotecă; e o sală mare festivă 
şi restul de 18 sale serveso oa sale de în
văţământ pentru oele 8 clase gimnasiale, 
4 reale şi 4 primare de băieţi (ou dóué 
clase paralele). — Faţada principală a edi
ficiului are 72 metri în lungime.

Şc61a comercială, sala de desemn şi 
biblioteca şcolarilor se află plasate într’un 
edificiü învecinat, pus la disposiţia şeole- 
lor nóstre de oătră parOchia Sfintului Ni- 
colae din Soheiii-Braşov.

acele timpuri, tínéra Domniţă leşina în faţa 
acestei privelişti.

Sora-sa, dómna Kiajna, deveni soţia 
lui Mircea şi dómna vestită e Valachiei, 
oare apăra cu sécurea în mână pe fiul sőu 
minor contra boerilor revoltaţi.

Ruxanda era sé se mărite íntéiü după 
un óre-oare Joldea, destinat a ajunge Domn. 
Dór Alexandru Lăpuşneanu chemă în aju
tor armata leşescă, scóse ochii lui Joldea 
şi-i răpi şi tronul şi logodnioa, (Jrucjimile 
sale fură nenumérate, el domni cu tóté 
acestea şi tocmai ou ajutorul acestor cru- 
cjiml, în doué rânduri şi în sfîrşit fu otră
vit. Nu s’a putut dovedi nicl-odată, oă so
ţia sa ar fi fost oomplioe la acâstă faptă. 
Ea făcu în adevér multe daruri pe la mă
năstiri, dér acesta nu probézá o oonsoiinţă 
turburată din causa unei orime, ci aoésta 
e caracteristioa femeei veacului de mijloo 
de a căuta o mângăere în fapte pióse, pe 
oare nu o putea găsi în bărbat, care nu o 
pricepea. Ea domni timp de doi ani ca re
gentă, pentru fiul sőu, oare era minor şi sciü 
a se face iubită de supuşii săi.

fVa urma.)

Ce privesbe frecuenţa şcolarilor, nu
mărul abiturienţilor, cari au făput la gim- 
nasiul nostru esamenul de maturitate în 
restimpul dela 1866 pănă la 1895, se urcă 
la 357.

Numărul absolvenţilor şc61ei comer- 
oiale dela 1872—1895 (inclus.) este de 182, 
âr al celor, car! au absolvat în acest res- 
timp şc61a reală inferiori, de 295.

Ce privesoe salarisarea corpului pro
fesoral însămnăm următorele.

Salarul profesoral la început pănă la 
anul 1860 a fost de 500 fl., âr pentru di
rector un adaus de 100 fl.; cea mai mare 
parte a profesorilor şedea în edificiul gim
nasiului ; alte emolumente nu erau. La 
anul 1860 profesorii primesc la salarul lor 
ordinar un adaus de 200 fl.

La anul 1862 se sistemisâză salarele 
ou 800 fl. şi 900 fl., fără alte emolumente. 
La anul 1881 se sistemsieză din nou sala
rele ou 700 fl. pentru anul prim de ser- 
vicifi, cu 800 fl. după anul al doilea şi 
900 fl. dUpă mai mulţi ani, stabilindu-se 
pentru prima-dată cuincuenii de oâte 50 fl.

După 4 ani, la 1885, în fine sa sis
temisâză şi banii de cuartir, ce-au lipsit 
pănă acum, stabilindu-se pentru 11 profe
sori mai vechi oâte 170 fl., âr pentru 9 
profesori mai tineri câte 130 fl. pe an.

La 1892 se mai faoe o sistemisare 
provisorică asigurându-se profesorilor su- 
plenţt un salar de 800 fl., profesorilor pro- 
visorl de 900 fl. şi bani de cuartir pentru 
primii 10 ani de servioiO 150 fl., pentru 
următorii 10: 170 fl. şi pentru ultimii 10 
de câte iâOO fl. pe an.

Sistemisarea ultimă s’a făout în anul 
1894 astfel: Salar de profesor definitiv 
1200 fl. -f- cuincuenalii de câte 100 fl. şi 
bani de cuartir peste tot de 200 fl. Adaus 
pentru directorul şc61elor medii s’au siste- 
misat 300 fl., âr bani de cuartir 300 fl. 
Profesorii suplenţ! au 80C fl., âr cei pro- 
visOrl 900 fl. fără alte emolumente. Macsi- 
mul oompetinţei unui profesor a4l deci 
este de 1900 fl., er pentru direotor 2300 fl.

Aceste date ne arată cum, mulţă- 
mitâ interesului viu al forurilor ndstre ad
ministrative, salarisarea profesorilor a ţinut 
pas cu esigenţele timpului şi în decurs de 
35 de ani s’au întreit şi împătrit benefi
ciile profesorilor...

(Va urma.)
J  -------------

C o n vo  c a re .
Adunarea generală a despărţământului 

X X I (Năsăud) al Asociatiunei transilvane 
se convooă pre 16 August n. o. în Rodna 
vechia.

Programa: 1) La 8 6re liturgia în Bi
serica parochială română. 2) La 10 6re 
deschiderea adunării. 3. Raportul general 
al comitetului despre aotivitatea sa şi starea 
cassei despărţământului. 4) Alegerea unei 
comisiunl pentru censurarea raportului şi 
a socotelelor cassei şi a altei comisiunl 
pentru înscrierea de membrii şi încassarea 
de taxe. 5) Disertaţiune. 6) Alegerea a 2 
representanţl la adunarea gen^rslă a Aso- 
oiaţiunei, ce Se va ţinâ în acest an la Lu- 
goşiu. 7) Desemnarea locului pentru vii- 
t6rea adunare generală. 8) Eventuale pro
puneri anunţate în scris cu 3 (file la co
mitet. 9) Închiderea şedinţei.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului X X I, ţinută în Năsăud la 26 Iulie 1896.

Dr. Io au Popă,
dir. desp.

Producţiunî şi petreceri.
Petrecere de vâră va arangia inteli

genta română din Reghin şi ju r Luni la 10 
August n. 1896 în Sala de vâră a prome- 
nă(|ii din loc. Venitul curat este destinat 
în favorul fondului înfiinţâadei reuniuni de 
femei în Reghin.

Comitetul aranjator: preşedinte: Pa- 
trioiu P. Barbu; vicepreşidenţi: Ioan Neam- 
ţiu, şi Part. Barbu; seoretar: Emil Tărnă- 
vean, cassar: Dem. Racoţau. controlor 
Iuliu Yeţan,

începutul la 7 6re sera. Intrarea: de 
pers6nă 1 fl., de familie pănă la 3 membri
2 fl., dela 3 membri în sus 3 fl. Oferte

marinimose se primeso cu mulţ&mit& şi sa 
vor chita pe dale diaristică.

*
Măiestrii cojocari din Lugoş aranjâzi 

o Petrecere de joo Sâmbătă în 1 August 
n. o. în grădina hotelului „Concordia11 Co» 
mitetul aranjator. Inceoutul la 8 6re sera. 
Intrarea : De familiă 1 fl. 20 cr., de per- 
sonă 50 or. La cas de timp nefavorabil pe
trecerea se va ţinâ Duminecă în 2 Augst 
n. c. Venitul curat e destinat pehtru: Afco- 
ciatiunea transilvanău Ofertele marinim6se 
se vor cuita cu mulţămită pe calea Zia
ristică. Cassar: Mihai Popovici oojooar în 
Lngoş.

SCIRl ULTIME.
Viena, 28 Iulie. Ţarul N i o o l a©  

al Rusiei şi Ţarevna vor sosi aicX 
în 27 August dimineţa, venind d i
rect dela Petersburg cu tren sepa
rat. Pentru a pregăti primirea lor, 
moDarchul se va re’nt6rce din Ischl 
la 25 August.

Paris, 28 Iulie. „Nord“ anunţă 
din isvor autentic, că visita Ţarului 
Rusiei la Paris este definitiv ho* 
tărîtă.

L i t e r a t u r ă .
Amicul Progresului Român revistă 

agrioolă, industrială, comeroială şi soienti- 
fică, apare de două ori pe lună, în Bucu- 
rescl (strada Ţeranilor Nr. 140) redactată 
de un comitet în frunte ou d-1 I. Nanco- 
vicl, direotor, fondator şi proprietar. Nu
mărul 61, anul I II  a apărut cu următorul 
sumar: Convorbiri soiinţifioe,—Mici indus
trii nebăgate în sémà (cu 1 ilustraţiune). 
Sciinţe şi Psihologie. — Cum luptăm ou 
môrtea. Soiinte naturale.—Locustele. Cro
nica generală.—Chestiunea Alcoolului. Cro
nica agrioolă.—Agricultura.—Cultura sfeolei
— Despre originea plantelor cultivate. — 
Sciinţa şi praotioa în agricultură.— Maşinele 
agricole etc. Lăptărie. — Crescerea vitelor. 
—A vi cultura.—Apicultura.—Silvicultura. — 
Piscicultura.—Industriile naţionale.—Banca 
industrială. —Progresul învăţământului in
dustrial în România. Comerciu,—Cure Bal
neare şi Climaterice.—Convorbiri medioale.
— Visurile. — Simtomele de Ramolisment- 
Consilii practice.—Diverse sfaturi din ex
perienţă. Soiri industriale.—Bibliografii.

Preţul în România pe un an 30 lei 
de lues, simplu 15 1. In străinătate lux 
16 50 fl., simplu 9 fl. Abonamentele trebue 
plătite înainte şi se încep delà Nr. 1 al 
fiă-cărui an.

DI VE R S E .
Un covor de pe timpul lui Alexan

dru cel mare. Un oficer grec în reservă, 
care a făcut de curând o esours^une pa 
muntele Athos, a aflat în mănăstirea „Es- 
figmenosu, de pe muntele Athos un covor 
de mare însemnătate istorică. Călugării de- 
acolo îl şi păzesc cu mare grijă în mă
năstire. Covorul este mare de 5 metri 
pătraţi, în mijlocul lui este frumos desem
nat Minerva, Hercule şi lupta lui. După 
informaţiunile date de călugări, covorul a 
de pe timpul lui Alexandru cel mare, sért 
al vre-unui urmaş nemijlocit al lui. Un tu
rist engles înainte de asta ou câteva săp
tămâni a promis 30,000 funţl englesi pen
tru acel oovor, însă nu l’a căpătat.

Obiceiuri de-ale femeilor egiptene# 
Femeile egiptene se scaldă de mai multa 
ori pe 4i în apă căldioică şi acésta o fao 
spre a-se îngrăşa. Ele mănânoă şi béu îo 
bae. Mâncarea lor se oompune din o supă 
de pasăre cu migdale, alune séu alte fruote* 
După ce au mânoat de vre-o patru ori la 
câte-o jumătate de cés din acea supă li-sa 
dă o găină íntrégá. Apoi damele es din 
bae şi servitórele le ung pe oap ou uleia 
mirositor. înainte de culoare femeile mă
nâncă nisce fructe în felul prunelor şi bén 
un fel de sirop fórte duloe. Cu chipul 
acesta de vi0ţă, femeile egiptene devin ro
tunde şi grase după gustul cavalerilor dia 
ţâra Faraonilor.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Gregoriu iftaior.



N o u  a b o n a m e n t

la
GAZETA TBAffSILVAirXSÎ

Cu 1 Iulie 1896 st. v.
« ’a  deeeliis n o u  a b o n a m e n t  la  
•a re  invităm  pe toţi am lell şl sp ri
jin ito rii fo le l nostre.

Preţul abonamentului*
Pentru Austro-Ungaria:

pe  *0.30. sun. ....................... 12 £L
p e  şese l-u-nî ....................... © fl.
p e  tzei 1-Q.n.x ....................... 3  £1.

Pentru România şi străinătate:
p e  nan. a-aa. ...............  4tO fran c i
p e  şese l - u j a a ...............  2 0  „
p e  trei l"a.XLÎ ...............  3.0 „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro - Ungaria:
pe un an ............................  2 fl.
pe şese luni ............................  I fi.

Pentru România şi străinătate:
pe un an ......................... 8 franci
pe ş£se l u n i .....................  4

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei".

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.50
Renta de oorone ung. 4% • • • 99.45
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 124.80
Impr. căii. ier. ung. în argint 472% 100.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—
Bonuri rurala ungare 4% . . . 97.35
^pnurî ruralo crpţitş-şlayoQş. . , 97.50

tmpruiii. ung. da premii . * * . 153.14
iiosurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.50
Renta de hârtie aastr..................101.65
Renta de argint austr. . . . .  101.70
Renta de aur austr...................... 123.65
Losurî din 1860. . . . . .  147.50
Acţii de ale Băncei auatra-ungară. 977.—
Acţii de-ale Bâncei ung. de credit. 387.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.25
Napoleondorî...............................  9.51
Mărci imperiale germane . , « 58.70
London v i s t a ...........................119.70
Paris v i s t a ............................... .....47.60
Rente de cor6ne austr, 4%. • • 101.20
Note italiene. . . . . . . .  44.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Iulie 1896.

Bancnote roca. Câmp. 9.46 Vend. 9.49
Argint român. Cump, 9.40 Yend. 9.45
Napoleon-d’ori Cu^p* 9.48 Vend» 9.51
Galbeni Câmp. 5.60 Yecd. 5.65
J^hle rusesc! Cump, 126.y2 Vend, —
Mărci germane Cump. 58.40 Yend, —
Iiire turcesci Oump. 10.60 Vend. —.— 
Scris, fonc. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Pagina 4.______ _________

0 calfă, şi un comptoarist
se accepteza în magazia de 

manufactură a M. Eisenstein & fii 
în Braşov.

Reflectanţii se cunoscă tote trei 
limbi ale ţerei. 1028,2—3

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 158— 1896.

Un invefâcel
din casă bună, care au absolvat cel 
puţin una sau doue clase gimnasia- 
le ori reale şi vorbesce românesce, 
ungureşte şi nemţeşte se prinies- 
Ce în prăvălia de mode a Domni
lor S. Corvin şi fiu din Qreşîie (Sz - 
Vâros). 1020,2—B.

Nr. 11164—1896.

PUBLICAŢIUNE.
Se face cunoscut, cumcă'pe te

meiul ordinaţiunei ministeriului reg. 
ung. de finanţe din 22 Iulie a. c. 
Nr. 56275— 1896 sau  s i s t a t  pe 
t i m p  n e d e t e r m i n a t  p e r t r a c 
t ăr i l e  asupra evaluărei pentru, pen
tru oraşul Braşov.

Braşov ,  26 Iulie 1896.
Magistratul orăşenesc.

Nrul 11049-1996.

PUBLICAŢIUNE.
Cu tóta abundanţa apei contra

se în apaductul orăşenesc, se simte 
totuşi lipsa de apă.

Spre acest scop se provdcă toţi 
consumenţi de apă, că mai cu semă 
în saisonul de vară, se se abţină de 
orî-ce risipă de apă, de óre-ceín alt
fel de caşuri pedepsirea astorfel de 
consumenţi se va di spune  cu tó- 
tă aspr imea.

Intîmplese risipa de apă parte 
prin lăsarea deschisă a pipei de apa 
instalată în case, parte prin curge
rea fără vr'un scop a apei în cana- 
lurî, sau în urma relei întreţineri a 
instalaţiunilor în case, sau în urma 
neconcesei stropiri a grădinilor, un
de nu se află hydrometru, autorita
tea va purcede cu cea mai mare 
stricteţă în contra celor vinovaţi.

Organele administraţiunei apa- 
ductului, cât şi acele ale poliţiei au 
c ă p ă t a t  mandatul ,  ca se contro
leze tóté instalaţiunile de apă din case, 
arétánd orice inconvenient aflat.

Se invita acei interesaţi, ca se 
dea autorităţii în acestă direcţiune 
tot posibilul concurs, arătând astfel 
de inconveniente seu verbalminte, 
seu scripturistice oficiului orăşenesc 
economic (strada Porţii Nr. 68, eta- 
giul al doilea).

A ( ^
In caşul când chiar şi aceste 

disposiţiuni nu vo r avé  resul ta-  
tul dori t ,  atunci seva simţi acest 
magistrat în ultima linie silit, că pe 
temeiul statutului pentru apa se dis
pună pe timp nedeterminat î n c h i 
d e r e a  a p a d u c t e l o r  private. O 
disposiţiune deci, care în interesul 
general este de a se ocoli.

Braşov ,  23 Iulie 1896.
1002 1—3 Magistratul orăşenesc.
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Se cau tă
0 ca l f ă  şi  i a  Inveţâcel ,
care cunósce limbele patriei şi are 
testimonii bune, se acceptéza în 
n e g u ţ ă t o r  ia de manuf ac tură  
a subscrisului.

O r ăş t i e  (Szász-Város), 1896.
__1 3. George Radu.
4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 *

I n v i t a r e .
Acţionarii Institutului de credit 

şi economii „Parsimonia“ în 
Bran sunt invitaţi la adunarea gene
rală estra-ordinară pe 22 August a. c.
st. n., la 2 ore p. m. în localul 
„Parsimonieiw în sensul §-lui 20 al 
Statutelor societăţei.

Obiectul principal de pertractare 
va f i : Constatarea şi verificarea sub
scrierilor la acţiele noué şi alte cu- 
renţe.

Bran,  16 Iuliu 1896.
P r e s i d i u l :

I. Cav. de Puşcariu.
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O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală, alcalin-accidâ bicarbonată,

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la COnturbărî 
de mistuire, maladiele stomacului, a rinichi
lor, a beşicii udului şi ale organelor respira- 
tóre etc.

WT Borviz de primul rang "im
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Kraşov: strada  Căldărarilor Nr. 68, în 
Sibling Sigliişora şi în Alba-Julia : la D-i I. B. M isselbacher 
sen., în Cluj: la Segesváry és társa i, în Deva: la Balog Gyula, 
în Oreştie: la Németh János.

Cu tóta stima:

1025,3-100 Administraţiunea isvorului
„M  A  T  I  Ii D  A .“

T O S E P  a - - Z “0 X 3 0 - " 2 %
(comit. Háromszék). B o d o k .  ( Trans i l van i a ) .

------------ ------------ifs
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Hotel Nicolau Sinaia.
Avem on6rea a face cunoscut, că atu arangiat H o

telul nostru din nou, asfcfel, că On. nâstră clientelă va găs i  
tot  c on f o r t u l  şi s e r v i c i u l  ce i  mai  prompt .

Atât Hotelul eât şi Restaurantul se dirige- 
ză de noi însusi.«j

Am redus preţurile cât au fost posibil, astfel ca se con
vină ori cărei familii se trăesca perfect de bine şi ieftin.

Restaurantul va  f i  în anul  aces ta  î n g r i j i t  cu o de
o s eb i t ă  a tenţ iune .  — Se vor p r epa ra  bucatele cele mai 
gust6se, atât naţionale, cât şi străine, după dorinţă.

Se pot face abonamente în pans iune  cu condi
ţii avantagi6se. Preţurile sunt următ6rele: Dela 1 Iuliu casă 
serviciu, masă la direcţie dela 7 Lei in sus pe c[i*

Vinurile sunt din cele mai e x c e l e n t e .
Sperăm că vom fi încuragiaţi de On. nostră clientelă şi 

îi asigurăm, că vor remâne pe deplin satisfăcuţi de serviciul 
nostru. qu stima:

1026,2—3
N. Tunariu & A. Voina,

Hotel X ieolau Sinaia.

( N I E H A D I A ) .
________ _ _ 99

Staţiune de cale ferată. 9 9 9

Renumite therme
de puciôsâ. şi sare cu temperatură terestricâ de 55 °C. 
№  începutul Sesonului la 1 Maiii»
Loc de cură climatică. — Gimnastică suedică şi massagiu. 

Băi electrice. — Hydro-terapiă. — Rendez vous international. 
Situaţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Prome* 
nade şi locuri de escursiunî. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vênt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturî de 
băi. — Oteluri splendide. —  Salon de cură. — Luminaţiune 
electrică. — Musică propria. — Orfeu, (Teatru, Variété )

M e d i c i  r o ni à n î.
Consultaţia ni în iote limbile Europene.

I u n c ţ i u n e :  cu Trenul Express şi Orient-Expregs ; dela 
Orşova cu Năile dunărene. Bilete cu preţuri reduse.

Frecuenţa în anul 1895: 10.000.
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Tipografia A. Mureşianu, Brasov.
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